

вый сад был совсем молодым, о чем свидетельствуют материалы в томе по таксации растений, то к 2012 году его состояние иное. Что касается состояния прудов, где в свое время, кроме всего прочего, разводили мальков ценных пород рыб, сегодня их необходимо существенно очистить и проводить ряд специальных работ по реконструкции.

Поэтому для того, чтобы парк мог стать привлекательным для развития рекреационной сферы деятельности, туристов, необходимо разработать и применить на практике реально действующие планы его возрождения и развития. Для этого важной составляющей может стать их рекреационный, туристический сегменты развития, популяризация рекреационных территорий и объектов, формирование позитивного имиджа. Одновременно необходимо формировать инвестиционные программы, создавать пилотные проекты, осуществлять поиск реальных инвесторов.

Кроме этого внимание общественности, местных органов самоуправления также направлено на решение вопросов по содействию возрождению музея-усадьбы Крымских в Звенигородке. В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Украины «О внесении культурного наследия национального значения к Государственному реестру недвижимых памятков Украины» (2009 г.) в Звенигородском районе дом, где жил академик АН УССР, заслуженный деятель науки УССР (1940 г.), ученый-филолог, востоковед, славист и писатель А.Е.

Крымский, внесен в официальный перечень недвижимых памятков Украины первой половины XX столетия [7]. Именно в этом доме, построенном в 1871 г. Крымским Ефимом Степановичем (педагогом, издателем, который работал директором двухклассного городского училища в г. Звенигородке), с 1871 по 1942 г. (до своего ареста) жил и работал его сын, Агатангел Ефимович Крымский.

Активом общественной организации «КругоВорот» при содействии директора музея и местных органов самоуправления проведены работы по благоустройству здания и прилегающей к дому-усадьбе Крымского территории. Важным остается и то, что в Звенигородском государственном краеведческом музее им.

Т.Г.Шевченко создано богатую музейную коллекцию о крае и известных людях Звенигородщины, направленную на сохранение памяти тех, кто свою жизнь отдал науке, литературе, изучению традиций народов, и прежде всего, украинского этноса. Отдельная экспозиция посвящена А.Е. Крымскому.

На протяжении 16 лет при отсутствии средств реставрационные и строительные работы по восстановлению музея-усадьбы не ведутся, но существует разработанный согласно государственному заказу специализированными учреждениями проект реконструкции, который тщательно хранится научными работниками Звенигородки и ждет своей реализации. Для того, чтобы начать движение в направлении его реализации, общественность считает целесообразным на сессии Черкасского областного совета рассмотреть вопрос о выделении из бюджета области средств на возобновление работ по реставрации парка и подготовке обоснования целесообразности финансирования этих работ из госу-

*«Moderní vývozy vědy – 2012» • Díl 3. Ekonomické vědy*

дарственного бюджета. Это касается и реконструкции парка в с. Козацкое. Если подтвердится предположение ученых и местных жителей о выявлении в некоторых озерах на территории парка ценных видов глин, что могут быть полезными для профилактики и лечения некоторых видов заболеваний, то это откроет новые возможности для рекреационной территории и новые перспективы для развития туризма и санаторно-курортных услуг с привлечением для этой работы инновационных структур. Но в этом вопросе нельзя не учесть то, что парк относится к паркам-памяткам садово-паркового искусства общегосударственного значения, а поэтому имеет особый статус регулирования деятельности на его территории, которого надо придерживаться во время реставрационных, строительных и других работ.

Существует мнение научной общественности относительно того, что в перспективе Козачанский парк и дом-музей Крымского могли бы стать не только привлекательными объектами для рекреантов и, в том числе, туристов, содействуя созданию новых рабочих мест, увеличению спроса на образовательные услуги, но и обеспечивать весомые доходы в бюджет страны, в том числе и в бюджеты г. Звенигородка, Звенигородского района, Черкасской области, спо-